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_  —  —  .  _  «no«orBowioDene  nanascnierrmaschine. 
§)  Die  Arbeitseinheit  einer  motorgetriebenen  Hand- 
ichleifmaschine  enthält  eine  im  Maschinengehause  (3)  ge- 
agerte  Arbeitsspindel  (4),  einen  von  dieser  achsparallel  ge- 
ragenen  Exzenterzapfen  (5)  sowie  eine  am  Exzenterzapfen 
5)  drehbar  gelagerte  Schleiftellereinheit  (7).  Diese  ist  en- 
gegen  der  Kraft  einer  Rückholfeder  (16)  aus  einer  dem 
Sehäuse  (3)  entfernteren  Leerlaufstellung  in  eine  dem 
Sehäuse  (3)  nähere  Laststellung  frei  verschiebbar.  An  der 
»chleiftellereinheit  (7)  ist  eine  kreisförmig  umlaufende  erste 
Reibfläche  (14)  vorhanden,  der  eine  gehäuseseitige,  drehfest 
ingeordnete  und  ebenfalls  kreisförmig  umlaufende  zweite 
Reibfläche  (15)  anderen  Durchmessers  zugeordnet  ist.  In  der 
.eerlaufstellung  liegt  die  erste  Reibfläche  (14)  an  der  zweiten 
ieibfläche  (15)  an. 

In  der  Leerlaufstellung  ist  die  erste  Reibfläche  (14)  von  •> ler  zweiten  Reibfläche  (1  5)  frei. 13 
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> t o r g e t r i e b e > f e   H a n d s c h l e i f r o a s c h i n e  

1.1  i  i nuu i iy   ue  i r i T i i   e i n e   m o t o r g e t r i e b e n e   H a n d -  
i c h l e i f m a s c h i n e   mi t   e i n e r   A r b e i t s e i n h e i t ,   d i e   e i n e   im 
l a s c h i n e n g e h ä u s e   g e l a g e r t e   A r b e i s s p i n d e l   und  e i n e   von  
l i e s e r   zu  e i n e r   E x z e n t e r b e w e g u n g   a n g e t r i e b e n e   u n d  
I r e h b a r   g e l a g e r t e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   e n t h ä l t .  

ei  e i n e r   d e r a r t i g e n ,   auch  E x z e n t e r t e l l e r s c h l e i f e r   g e -  
a n n t e n   M a s c h i n e   f ü h r t   d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   ,  d e r e n  
n t e r s e i t e   d i e   das  j e w e i l i g e   W e r k s t ü c k   b e a r b e i t e n d e  
c h l e i f f l ä c h e   b i l d e t   o d e r   e i n e n   a u s w e c h s e l b a r e n   S c h e i f -  
ö r p e r   t r ä g t ,   e i n e   p l a n e t a r i s c h   um  d i e   A r b e i t s s p i n d e l  
m l a u f e n d e   E x z e n t e r b e w e g u n g   a u s .   H i e r b e i   i s t   r e g e l m ä ß i g  
o r g e s e h e n ,   daß  s i c h   d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   z u s ä t z -  
i ch   ü b e r   e i n e   an  i h r   a n g e o r d n e t e   W ä l z f l ä c h e   an  e i n e r  
e h ä u s e f e s t e n   W ä l z f l ä c h e   a b w ä l z t ,   so  daß  s i c h   d i e  
c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   g l e i c h z e i t i g   um  den  E x z e n t e r z a p f e n  
r e h t   und  s o m i t   i n s g e s a m t   e i n e   h y p o z y k l o i d i s c h e   B e -  
e-gung  a u s f ü h r t .   A u f g r u n d   de r   z u s ä t z l i c h e n   R o t a t i o n  
n  den  E x z e n t e r z a p f e n   e r g i b t   s i c h   e i n   w e s e n t l i c h   e r -  
3 h t e r   M a t e r i a l a b r i e b   am  W e r k s t ü c k .   Wi l l   man  d a g e g e n  

z  -  



a n s t e l l e   d i e s e r   G r o b b e a r D e i t u n g   e i n e   r e m u e a i   uei  t m i y  

d u r c h f ü h r e n ,   v e r z i c h t e t   man  auf   d i e   z u s a t z l i c h e   A b w ä l z -  

b e w e g u n g ,   e n t w e d e r   i ndem  man  ü b e r h a u p t   k e i n e   W ä l z -  

f l ä c h e n   v o r s i e h t   o d e r   e i n e   V e r s t e i l e i n r i c h t u n g   in  d i e  

5  M a s c h i n e   i n t e g r i e r t ,   m i t   d e r e n   H i l f e   d ie   W ä l z f l ä c h e n  

a u s s e r   E i n g r i f f   g e b r a c h t   w e r d e n   k ö n n e n ,   so  daß  d i e  

S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   vom  G e h ä u s e   f r e i   i s t .   Die  g e g e n  

das  W e r k s t ü c k   g e h a l t e n e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   f ü h r t  

dann  nur  noch   d i e   E x z e n t e r b e w e g u n g   a u s .   H i e r b e i   t r i t t  

0  j e d o c h   f o l g e n d e s   P r o b l e m   a u f :  

Der  E x z e n t e r z a p f e n   r o t i e r t   mi t   d e r   M a s c h i n e n d r e h z a h l  

um  d ie   A r b e i t s s p i n d e l .   Durch   d i e s e   R o t a t i o n   w i r k e n  

ü b e r   das  d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   am  E x z e n t e r z a p f e n  

15  l a g e r n d e   D r e h l a g e r   R e i b u n g s k r ä f t e   auf  d i e   vom  G e h ä u s e  

f r e i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   e i n ,   so  daß  d i e   S c h l e i f -  

t e l l e r e i n h e i t   e b e n f a l l s   r o t i e r t .   Zu  B e g i n n   des  L e e r -  

l a u f b e t r i e b s   i s t   d i e s e   D r e h z a h l   noch  N u l l ,   s i e   d r e h t  

s i c h   j e d o c h   s e h r   s c h n e l l   hoch  b i s   zu  e inem  von  d e r  

10  D r e h z a h l   de r   A r b e i t s s p i n d e l   und  de r   s o z u s a g e n   e i n e n  

S c h l u p f   b e w i r k e n d e n   t r ä g e n   Masse   de r   S c h l e i f   t e l   l e r -  

e i n h e i t   b e s t i m m t e n   W e r t .   S e t z t   man  d ie   s i c h   so  b e w e -  

gende   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   auf   das  W e r k s t ü c k   a u f ,   d . h .  

g e h t   man  zum  L a s t l a u f   ü b e r ,   e r h ä l t   man  zu  Beg inn   d e r  

25  W e r k s t ü c k b e a r b e i t u n g   d e r   s c h n e l l e n   S c h l e i f   t e l   l e r -  

r o t a t i o n   e n t s p r e c h e n d e   S c h l e i f   s p u r e n   ,  was  bei  e i n e r  

F e i n b e a r b e i t u n g   u n e r w ü n s c h t   i s t .   E r s t   a n s c h l i e ß e n d  

b r e m s t   d ie   z w i s c h e n   dem  W e r k s t ü c k   und  de r   S c h l e i f -  

t e l l e r e i n h e i t   a u f t r e t e n d e   S c h l e i f k r a f t   d i e   R o t a t i o n  

30  de r   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   ,  so  daß  man  nur  nach  e i n e r  

g e w i s s e n   Z e i t   den  g e w ü n s c h t e n   F e i n s c h l i f f   e r h ä l t .  
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B e r ü c k s i c h t i g t   man,  daß  man  bei  e inem  g r ö ß e r e n   W e r k -  
s t ü c k   d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   v e r h ä l t n i s m ä ß i g   h ä u f i g  
vom  W e r k s t ü c k   a b h e b t   und  w i e d e r   a u f s e t z t ,   so  i s t   o h n e  
w e i t e r e s   e r s i c h t l i c h ,   daß  es  s i c h   h i e r   um  e i n e n   g r a -  

5  v i e r e n d e n   N a c h t e i l   h a n d e l t .  

Eine  A u f g a b e   de r   E r f i n d u n g   i s t   es  d e s h a l b ,   e i n e   f ü r  
e i n e   F e i n b e a r b e i t u n g   g e e i g n e t e   H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   d e r  
e i n g a n g s   g e n a n n t e n   Art  zu  s c h a f f e n ,   bei  der   s i c h   d i e  

10  S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   im  L e e r l a u f   n i c h t   b is   zur  D r e h -  
zahl   de r   A r b e i t s s p i n d e l   h o c h d r e h e n   kann.   Die  h i e r f ü r  
v o r z u s e h e n d e n   Maßnahmen  s o l l e n   m ö g l i c h s t   e i n f a c h   im 
Aufbau  und  b i l l i g   in  der   H e r s t e l l u n g   s e i n .  

15  D iese   A u f g a b e   w i rd   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   d a ß  
die   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   e n t g e g e n   der   K r a f t   e i n e r  
R ü c k h o l f e d e r   aus  e i n e r   dem  Gehäuse   e n t f e r n t e r e n   L e e r -  
l a u f s t e l l u n g   in  e i n e   dem  Gehäuse   n ä h e r e   L a s t s t e l l u n g  
f r e i   v e r s c h i e b b a r   i s t   und  daß  an  der   S c h l e i f t e l   l e r -  

!0  e i n h e i t   e i n e   k r e i s f ö r m i g   u m l a u f e n d e   e r s t e   R e i b f l ä c h e  
v o r h a n d e n   i s t ,   de r   e i n e   g e h ä u s e s e i t i g e ,   d r e h f e s t   a n g e -  
o r d n e t e   und  e b e n f a l l s   k r e i s f ö r m i g   u m l a u f e n d e   z w e i t e  
R e i b f l ä c h e   a n d e r e n   D u r c h m e s s e r s   z u g e o r d n e t   i s t ,   d e r a r t ,  
daß  in  de r   L e e r l a u f   s t e l   lung  die   e r s t e   R e i b f l ä c h e   a n  

!5  der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   a n l i e g t   und  in  der  L a s t s t e l l u n g  
die   e r s t e   R e i b f l ä c h e   von  der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   f r e i  
i s t .  

Auf  d i e s e   Weise  w i r k t   im  L e e r l a u f   über   die   b e i d e n  
10  R e i b f l ä c h e n   auf   d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   e i n e   B r e m s k r a f t  

e i n ,   d i e   e i n e   Mi tnahme   der   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   i n  

4  -  
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D r e h r i c h t u n g   d u r c h   d i e   L a g e r r e i D u n g   v e n u n u B i   w. 

v e r s t e h t   s i c h ,   daß  de r   D u r c h m e s s e r u n t e r s c h i e d   z w i s c h e n  

den  b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   so  b e m e s s e n   i s t ,   daß  d i e   z w e i t e  

R e i b f l ä c h e   d i e   E x z e n t e r b e w e g u n g   der   S c h l e i f   t e l l e r e i n -  

5  h e i t   n i c h t   b e h i n d e r t   und  daß  d ie   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n  

mi t   ü b e r   den  Umfang  w a n d e r n d e r   B e r ü h r u n g s s t e l l e   a n -  

e i n a n d e r   a n l i e g e n .   Ä h n l i c h   wie  bei  der   oben  g e s c h i l -  

d e r t e n   G r o b b e a r b e i t u n g   e r g i b t   s i c h   l e d i g l i c h   e i n e  

A b w ä l z b e w e g u n g ,   so  daß  s i c h   d ie   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t  

0  nur   mit   e i n e r   g e g e n ü b e r   de r   D r e h z a h l   de r   A r b e i t s -  

s p i n d e l   k l e i n e n ,   d e f i n i e r t e n   D r e h z a h l   d r e h t .   S e t z t   man 

d i e   M a s c h i n e   au f   das  W e r k s t ü c k   a u f ,   e r h ä l t   man  a u f g r u n d  

des   M a s c h i n e n g e w i c h t e s   und  des  von  de r   a r b e i t e n d e n  

P e r s o n   auf   d i e   M a s c h i n e   a u s g e ü b t e n   D r u c k e s   e i n e   R e l a -  

5  t i v v e r s c h i e b u n g   z w i s c h e n   de r   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   u n d  

dem  M a s c h i n e n g e h ä u s e ,   w o d u r c h   d ie   S c h l e i f   t e l   l e r e i n -  

h e i t   in  i h r e r   L a s t s t e l l u n g   g e l a n g t ,   in  d e r   d i e   R e i b -  

v e r b i n d u n g   mi t   d e r   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   a u f g e h o b e n   i s t .  

!0  Ein  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   de r   E r f i n d u n g   s o w i e   z w e c k m ä ß i g e  

A u s g e s t a l t u n g e n   w e r d e n   nun  anhand   de r   Z e i c h n u n g   im 

e i n z e l n e n   b e s c h r i e b e n .   Es  z e i g e n :  

F i g .   1  e i n e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   im 

>5  L ä n g s s c h n i t t   in  s c h e m a t i s c h e r   D a r s t e l l u n g ,  

F i g .   2  e i n e   v a r i i e r t e   E i n z e l h e i t   de r   M a s c h i n e   g e m ä ß  

F i g .   1  in  S e i t e n a n s i c h t   gemäß  P f e i l   II  i n  

F i g .   1  in  T e i l d a r s t e l l u n g   u n d  

30 

F i g .   3  d i e   A n o r d n u n g   nacn   n g .   c  im  s u m m   « e m a »  

d e r   S c h n i t t l i n i e   I I I - I I I   in  F i g .   2 .  

-  5  -  
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In  F i g .   1  i s t   der   Kopf  e i n e r   a l s   E x z e n t e r t e l l e r s c h l e i -  
f e r   a u s g e b i l d e t e n   m o t o r g e t r i e b e n e n   H a n d s c h l e i f   m a s c h i n e  
d a r g e s t e l l t   und  i n s g e s a m t   mi t   1  b e z e i c h n e t .   An  d e n  
Kopf  1  s c h l i e ß t   s i c h   e i n   i n s g e s a m t   mi t   2  b e z e i c h n e t e s  

5  M o t o r g e h ä u s e   an,  in  dem  e i n   n i c h t   n ä h e r   d a r g e s t e l l t e r  
Motor   u n t e r g e b r a c h t   i s t .  

Das  im  f o l g e n d e n   a l s   M a s c h i n e n g e h ä u s e   b e z e i c h n e t e  
G e h ä u s e   3  des  K o p f e s   2,  das   aus  m e h r e r e n ,   n i c h t   e i n z e l n  

10  mit   e i n e r   B e z u g s z i f f e r   b e l e g t e n   G e h ä u s e t e i l e n   b e s t e h t ,  
e n t h ä l t   e i n e   A r b e i t s e i n h e i t ,   d i e   im  w e s e n t l i c h e n   a u s  
e i n e r   im  M a s c h i n e n g e h ä u s e   g e l a g e r t e n   A r b e i t s s p i n d e l   4 ,  
e i n e m   an  d e r e n   u n t e r e s   Ende  e x z e n t r i s c h   und  a c h s p a -  
r a l l e l   a n g e s e t z t e n   E x z e n t e r -   o d e r   K u r b e l z a p f e n   5  s o w i e  

15  aus  e i n e r   am  E x z e n t e r z a p f e n   5  m i t t e l s   e i n e s   D r e h l a g e r s  
6  d r e h b a r   g e l a g e r t e n   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  b e s t e h t ,  
d i e   e i n e n   dem  M a s c h i n e n g e h ä u s e   3  v o r g e l a g e r t e n   S c h l e i f -  
t e l l e r   8  zum  s c h l e i f e n d e n   B e a r b e i t e n   e i n e s   W e r k s t ü c k e s  

a u f w e i s t ,   der   beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   mi t   e i nem  N a b e n -  
10  k ö r p e r   9  v e r s c h r a u b t   i s t ,   d e r   ü b e r   das  D r e h l a g e r   6  am 

E x z e n t e r z a p f e n   5  g e l a g e r t   i s t .   Der  A n t r i e b   e r f o l g t  
ü b e r   e in   A n t r i e b s z a h n r a d   10,  beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  
e in   K e g e l z a n h r a d ,   das   k o a x i a l   zu r   A r b e i t s s p i n d e l   4 
a n g e o r d n e t   i s t   und  e i n e   z e n t r a l e   S p i n d e l b o h r u n g   a u f w e i s t ,  

!5  d u r c h   d i e   d ie   A r b e i t s s p i n d e l   4  g r e i f t .   Das  A n t r i e b s -  
z a h n r a d   4  s i t z t   b e i s p i e l s w e i s e   mi t   H i l f e   von  K e i l e n   11 
d r e h f e s t   auf  der   A r b e i t s s p i n d e l   4  und  kämmt  mit   e i n e m  
m o t o r s e i t i g e n   K e g e l z a h n r a d   1 2 .  

10  Bei  e i n g e s c h a l t e t e m   M o t o r   f ü h r t   d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n -  

6  -  
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h e i t   7  s o m i t   e i n e   E x z e n t e r b e w e g u n g   um  d ie   Achse   13  d e r  

A r b e i t s s p i n d e l   4  a u s .  

An  de r   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   7,  beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

5  am  N a b e n k ö r p e r   9,  i s t   e i n e   k r e i s f ö r m i g   u m l a u f e n d e  

e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  v o r h a n d e n .   D i e s e r   i s t   e i n e   g e h ä u s e -  

s e i t i g e ,   d r e h f e s t   a n g e o r d n e t e   und  e b e n f a l l s   k r e i s f ö r m i g  

u m l a u f e n d e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15  a n d e r e n   D u r c h m e s s e r  

z u g e o r d n e t .   Dabe i   i s t   d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  k o a x i a l  

10  zum  E x z e n t e r z a p f e n   5  und  d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15 

k o a x i a l   zur   A r b e i t s s p i n d e l   4  a n g e o r d n e t .   F e r n e r   b e -  

f i n d e t   s i c h   beim  z w e c k m ä ß i g e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d i e  

e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  am  A u s s e n u m f a n g   de r   S c h l e i f   t e l   l e r -  

e i n h e i t   7,  w ä h r e n d   d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15  am  b e n a c h -  

15  h a r t e n   I n n e n u m f a n g   des   b i s   ü b e r   den  N a b e n k ö r p e r   9 

h e r u n t e r g e z o g e n e n   G e h ä u s e s   3  a n g e o r d n e t   i s t ,   so  d a ß  

d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15  d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  um-  

g i b t .   Die  A n o r d n u n g   k ö n n t e   auch   u m g e k e h r t   g e t r o f f e n  

w e r d e n ,   daß  n ä m l i c h   e i n e   r a d i a l   i n n e n   l i e g e n d e   z w e i t e  

20  R e i b f l ä c h e   von  e i n e r   r a d i a l   w e i t e r   außen   l i e g e n d e n  

P a r t i e   de r   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   u m g r i f f e n   w i r d ,   d i e  

e i n e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   g r ö ß e r e n   D u r c h m e s s e r s   t r ä g t .   D i e  

d a r g e s t e l l t e   A n o r d n u n g   i s t   j e d o c h   b e s o n d e r s   z w e c k m ä ß i g ,  

b e i s p i e l s w e i s e   da ,   s i e h t   man  vom  S c h l e i f   t e l   l e r   8  a b ,  

25  d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   7  nu r   a c h s n a h e   T e i l e   e n t h ä l t  

und  s o m i t   d i e   U n w u c h t k r ä f t e   k l e i n e r   s i n d .  

In  de r   d a r g e s t e l l t e n   L e e r l a u f   s t e l   lung   de r   S c h l e i f -  

t e l l e r e i n h e i t   7,  in  de r   d e r   S c h l e i f   t e l   l e r   8  vom  W e r k -  

30  s t ü c k   a b g e h o b e n   und  s o m i t   n i c h t   b e l a s t e t   i s t ,   l i e g t  

d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  an  d e r   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   15 

-  7  -  
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an.   Dabe i   s i n d   d i e   D u r c h m e s s e r   de r   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n  
14,  15  so  b e m e s s e n ,   daß  zum  e i n e n   d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e  
15  d i e   E x z e n t e r b e w e g u n g   der   e r s t e n   R e i b f l ä c h e   14  n i c h t  
b e h i n d e r t   und  zum  a n d e r e n   s t e t s   e i n e   A n l a g e   de r   R e i b -  

5  f l ä c h e n   14,  15  a n e i n a n d e r   g e g e b e n   i s t .   Die  e r s t e   R e i b -  
f l ä c h e   14  w ä l z t   s i c h   auf   der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   15  a b ,  
so  daß  s i c h   e i n e   Bewegung  nach  Art   e i n e r   H y p o z y k l o i d e  
e r g i b t .   Wären  d i e   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   14,  15  n i c h t   v o r -  
h a n d e n ,   würde   d i e   vom  D r e h l a g e r   6  auf,  den  N a b e n k ö r p e r  

10  9  a u s g e ü b t e   L a g e r k r a f t   den  N a b e n k ö r p e r   9  und  s o m i t   d i e  
S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  r o t i e r e n ,   wobei   s i c h   d i e   D r e h -  
z a h l   d e r   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  a l l m ä h l i c h   n a h e z u   a u f  
d i e   S p i n d e l d r e h z a h l   h o c h d r e h e n   w ü r d e .   D i e s   wi rd   d u r c h  
d i e   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   14,  15  v e r h i n d e r t ,   indem  d i e  

15  z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15  s o z u s a g e n   e i n e   B r e m s k r a f t   a u s ü b t ,  
so  daß  d i e   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   n i c h t   f r e i   r o t i e r e n  
kann  s o n d e r n   nur   e i n e   W ä l z b e w e g u n g   a u s f ü h r t .  

Beim  L a s t l a u f ,   d . h .   bei  auf  das  W e r k s t ü c k   a u f g e s e t z t e r  
?0  M a s c h i n e ,   i s t   d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  von  de r   z w e i t e n  

R e i b f l ä c h e   15  f r e i .   Auch  a n s o n s t e n   i s t   d i e   S c h l e i f -  
t e l l e r e i n h e i t   7  vom  M a s c h i n e n g e h ä u s e   3  f r e i ,   so  d a ß  
de r   S c h l e i f   t e l   l e r   8  nur   der   Bewegung  des   E x z e n t e r -  
z a p f e n s   5  f o l g t .   H i e r m i t   wi rd   e i n e   F e i n b e a r b e i t u n g   d e s  

IS  W e r k s t ü c k s   e r r e i c h t .   Das  V e r s t e l l e n   d e r   S c h l e i f t e l l e r -  
e i n h e i t   aus  i h r e r   dem  G e h ä u s e   3  e n t f e r n t e r e n   L e e r l a u f -  

s t e l l u n g   ( s i e h e   F i g .   1)  in  i h r e   dem  G e h ä u s e   3  n ä h e r e  

L a s t s t e l l u n g   ( n i c h t   g e z e i g t )   und  u m g e k e h r t   e r f o l g t  
d u r c h   a x i a l e s   V e r s c h i e b e n   der   S c h l e i f   t e l   l e r e i n h e i t   7 ,  

JO  so  daß  s i c h   beim  Ü b e r g a n g   in  d i e   L a s t s t e l l u n g   d i e  
b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   14,  15  v o n e i n a n d e r   e n t f e r n e n .   D a b e i  
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i s t   d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   e n t g e g e n   der   K r a f t   e i n e r  

R ü c k h o l f e d e r   16  f r e i   v e r s c h i e b b a r .  

In  de r   L e e r l a u f   s t e l   lung  h ä l t   d i e   R ü c k h o l f e d e r   16  i n  

5  R i c h t u n g   auf   den  S c h l e i f t e l l e r   8  h in   d i e   S c h l e i f t e l l e r -  

e i n h e i t   bzw.  d e r e n   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  gegen   d i e  

z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15.  S e t z t   man  den  S c h l e i f   t e l   l e r   a u f  

das  W e r k s t ü c k   und  d r ü c k t   d i e   a r b e i t e n d e   P e r s o n   von  

oben  he r   auf   d i e   M a s c h i n e ,   w i r d   d i e   K r a f t   de r   R ü c k h o l -  

10  f e d e r   16  ü b e r w u n d e n ,   so  daß  s i c h   das  M a s c h i n e n g e h ä u s e  

3  a b s e n k t   und  e i n e   a x i a l e   R e l a t i v v e r s c h i e b u n g   z w i s c h e n  

G e h ä u s e   und  S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   s t a t t f i n d e t ,   w o d u r c h  

s i c h   d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15  von  d e r   e r s t e n   R e i b -  

f l ä c h e   14  e n t f e r n t   ( L a s t s t e l l u n g ) .   Nimmt  man  d i e  

15  M a s c h i n e   w i e d e r   vom  W e r k s t ü c k   weg,   d r ü c k t   d i e   R ü c k -  

h o l f e d e r   16  das  M a s c h i n e n g e h ä u s e   3  und  d i e   S c h l e i f -  

t e l l e r e i n h e i t   w i e d e r   v o n e i n a n d e r   weg,   so  daß  d ie   R e i b -  

f l ä c h e n   zur   A n l a g e   a n e i n a n d e r   g e l a n g e n .  

20  M i n d e s t e n s   e i n e   der   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   14,  15  w i r d  

z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   von  e i n e m   R e i b r i n g   g e b i l d e t ,   der   a u s  

R e i b m a t e r i a l ,   i n s b e s o n d e r e   aus  g u m m i a r t i g e m   M a t e r i a l ,  

b e s t e h t .   Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   w i r d   d i e   e r s t e   R e i b -  

f l ä c h e   14  von  e inem  s o l c h e n   R e i b r i n g   g e b i l d e t ,   d e r  

25  f e s t   an  der   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   a n g e o r d n e t   i s t .  

G ü n s t i g   i s t   e in   O-Ring  a l s   R e i b r i n g ,   d . h .   e in   Ring  m i t  

Kre i   s q u e r s c h n i t t   . 

Zum  N a b e n k ö r p e r   9  g e h ö r t   e i n   f e s t   a u f g e s e t z t e r   T r ä g e r -  

30  r i n g   17,  an  dem  d ie   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14,  beim  A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   a l s o   d e r   d i e s e   b i l d e n d e   R e i b r i n g  
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b e f e s t i g t   i s t .  

F e r n e r   k a n n ,   wie  d a r g e s t e l l t ,   m i n d e s t e n s   e i n e   der   R e i b -  
f l ä c h e n   14,  15  von  e i n e r   K o n u s f l ä c h e   g e b i l d e t   w e r d e n .  

5  Beim  z w e c k m ä ß i g e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   d i e   z w e i t e  
R e i b f l ä c h e   15  e i n e   s o l c h e   K o n u s f l ä c h e   mi t   e i n e m   s i c h  
in  R i c h t u n g   von  de r   a n d e r e n   R e i b f l ä c h e   weg  v e r k l e i n e r n -  
dem  D u r c h m e s s e r .  

10  Durch   e i n   A b n u t z e n   d e r   e i n e n   o d e r   a n d e r e n   R e i b f l ä c h e  
im  L a u f e   d e r   Z e i t   w i r d   d i e   F u n k t i o n   n i c h t   b e i n t r   a c h -  

t i g t ,   da  d i e   R ü c k h o l f e d e r   16  s o z u s a g e n   e i n e   N a c h s t e l l -  
f u n k t i o n   a u s ü b t   und  in  der   L e e r l a u f   s t e l   l ung   d i e   R e i b -  
f l ä c h e n   s t e t s   a n e i n a n d e r   h ä l t .  

15 

S ind   d i e   A r b e i t s s p i n d e l   4,  der   E x z e n t e r z a p f e n   5  u n d  
d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  f e s t   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n ,  
i s t   es  zu  g e s c h i l d e r t e n   A x i a l   V e r s c h i e b u n g   de r   S c h l e i f -  
t e l l e r e i n h e i t   z w e c k m ä ß i g ,   d i e   A r b e i t s s p i n d e l   4,  a x i a l  

>0  v e r s c h i e b l i c h   zu  l a g e r n .   Dabei   i s t   beim  A u s f ü h r u n g s -  
b e i s p i e l   d i e   A n o r d n u n g   in  b e s o n d e r s   e i n f a c h e r   Weise   s o  
g e t r o f f e n ,   daß  d i e   A r b e i t s s p i n d e l   a x i a l   v e r s c h i e b l i c h  
im  A n t r i e b s z a h n r a d   10  a n g e o r d n e t   i s t ,   das   s e i n e r s e i t s  
a x i a l   f e s t g e l e g t   i s t .  

»5 

Es  s e i   an  d i e s e r   S t e l l e   e r w ä h n t ,   daß  das  A n t r i e b s z a h n -  
rad   10  am  G e h ä u s e   3  m i t t e l s   e i n e s   D r e h l a g e r s   18  g e -  
l a g e r t   i s t   und  h i e r z u   e i n e n   von  d e r   A r b e i t s s p i n d e l   4 
d u r c h g r i f f e n e n   L a g e r f o r t s a t z   19  b e s i t z t .  

iO 

Die  A r b e i t s s p i n d e l   4  t r ä g t   e i n e n   den  V e r s c h i e b e w e g  
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-  10  -  

be im  Ü b e r g a n g   in  d i e   L a s t s t e l l u n g   b e g r e n z e n d e n   A n s c h l a g  

20,   dem  e i n e   S t i r n s e i t e   des  A n t r i e b s z a h n r a d s   10  a l s  

G e g e n s c h l a g   z u g e o r d n e t   s e i n   k a n n .   Der  A n s c h l a g   20  k a n n  

von  e i n e m   zum  A u s g l e i c h   de r   U n w u c h t k r ä f t e   der   S c h l e i f   - 

5  t e l   l e r e i n h e i t   7  auf   d i e   A r b e i t s s p i n d e l   4  a u f g e s e t z t e n  

G e w i c h t s k ö r p e r   21  g e b i l d e t   w e r d e n .   Der  s i c h   e r g e b e n d e  

V e r s c h i e b e w e g   i s t   bei   22  e r s i c h t l i c h .   Der  A n s c h l a g   20  

bzw.  de r   G e w i c h t s k ö r p e r   21  b e f i n d e t   s i c h   z w i s c h e n   dem 

A n t r i e b s r a d   10  und  dem  E x z e n t e r z a p f e n   5 .  

10 

An  d e r   e n t g e g e n g e s e t z t e n   S e i t e   des  A n t r i e s z a h n r a d s   10 

b e f i n d e t   s i c h   an  de r   A r b e i t s s p i n d e l   4  e in   z w e i t e r  

G e w i c h t s k ö r p e r   23,  de r   e b e n f a l l s   zum  A u s g l e i c h   d e r  

U n w u c h t k r ä f t e   d i e n t   und  in  e n t g e g e n g e s e t z t e r   R i c h t u n g  

15  wie  de r   e r s t e   G e w i c h t s k ö r p e r   21  von  de r   A r b e i t s s p i n d e l  

4  a b s t e h t .  

Die  R ü c k h o l f e d e r   16  i s t   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   e i n e   S c h r a u -  

b e n f e d e r .   D i e s e   i s t   beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   im  B e r e i c h  

des   d e r   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  e n t g e g e n g e s e t z t e n   E n d e s  

20  d e r   A r b e i t s s p i n d e l   4  a n g e o r d n e t   und  w i rd   von  d i e s e r  

d u r c h g r i f f e n .   Sie  i s t   f e r n e r   e i n e   D r u c k f e d e r   und  

s t ü t z t   s i c h   mit   i h r e m   dem  S p i n d e l e n d e   z u g e w a n d t e n  

e i n e n   Ende  an  e i n e m   g e h ä u s e f e s t e n   T e i l ,   z . B .   am  S p i n d e l -  

l a g e r   24,  und  mi t   i h r e m   a n d e r e n   Ende  an  der   A r b e i t s -  

25  s p i n d e l   4,  z . B .   am  a u f g e s e t z t e n   G e w i c h t s k ö r p e r   23,  a b .  

Um  b e r e i t s   beim  A u f s e t z e n   des  S c h l e i f   t e l   l e r s   auf  d a s  

W e r k s t ü c k   e in   Abheben   de r   R e i b f l ä c h e n   14,  15  v o n -  

e i n a n d e r   zu  e r r e i c h e n ,   ohne  daß  man  au f   d i e   M a s c h i n e  

30  d r ü c k t ,   kann  man  d i e   F e d e r k r a f t   so  w ä h l e n ,   daß  s i e  

-  i i -  
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e twa   dem  M a s c h i n e n g e w i c h t   ohne  S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t  

e n t s p r i c h t   . 

Die  d a r g e s t e l l t e   M a s c h i n e   kann  von  " F e i n s c h l i f f "   a u f  
5  " G r o b s c h l i f f "   und  u m g e k e h r t   u m g e s t e l l t   w e r d e n .   Die  b i s  

j e t z t   b e s c h i e b e n e n   Maßnahmen  l a s s e n   s i c h   j e d o c h   a u c h  
bei   e i n e r   nur   f ü r   e i n e   F e i n b e a r b e i t u n g   a u s g e l e g t e n  
M a s c h i n e   v e r w i r k l i c h e n ,   w e n n g l e i c h   d i e   K o m b i n a t i o n  

z w e c k m ä ß i g   i s t .  

10 

A x i a l   v e r s e t z t   zur   e r s t e n   R e i b f l ä c h e   14  w e i s t   d i e  

i n n e r h a l b   des  M a s c h i n e n g e h ä u s e s   3  am  E x z e n t e r z a p f e n   5 
d r e h b a r   g e l a g e r t e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  e i n e   z u r  
e r s t e n   R e i b f l ä c h e   14  k o a x i a l e   W ä l z f l ä c h e   30  a u f ,   d i e  

15  z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   von  e inem  Z a h n k r a n z   g e b i l d e t   w i r d .  

Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   b e f i n d e t   s i c h   d i e s e   e r s t e  

W ä l z f l ä c h e   30  neben   der   d ie   e r s t e   R e i b f l ä c h e   14  t r a g e n -  
den  P a r t i e   des  N a b e n k ö r p e r s   9  an  der   dem  S c h l e i f t e l l e r  

8  a b g e w a n d t e n   S e i t e .  

20 

Im  H ö h e n b e r e i c h   de r   e r s t e n   W ä l z f l ä c h e   30  i s t   g e h ä u s e -  

s e i t i g   e i n   V e r s t e l l r i n g   31  a n g e o r d n e t ,   d e r   d i e   z w e i t e  

R e i b f l ä c h e   15  und  a x i a l   v e r s e t z t   h i e r z u   e i n e   z w e i t e  
W ä l z f l ä c h e   32,  d i e   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   e b e n f a l l s   v o n  

25  e i n e m   Z a h n k r a n z   g e b i l d e t   w i r d ,   t r ä g t .   Die  z w e i t e  
W ä l z f l ä c h e   32  i s t   k o a x i a l   zur   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   15 

a n g e o r d n e t .   Die  D u r c h m e s s e r   der   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   3 0 ,  
32  s i n d   v e r s c h i e d e n   v o n e i n a n d e r ,   so  daß  s i c h   d i e   e r s t e  
W ä l z f l ä c h e   im  noch  zu  b e s c h r e i b e n d e n   G r o b s c h l i f f -  

30  b e t r i e b   an  de r   z w e i t e n   W ä l z f l ä c h e   a b w ä l z t .   Wie  im 

F a l l e   de r   R e i b f l ä c h e n   b e f i n d e t   s i c h   d i e   e r s t e   W ä l z -  

@  12  -  
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f l ä c h e   30  r a d i a l   i n n e n   und  d i e   z w e i t e   W ä l z f l ä c h e   32  

r a d i a l   a u s s e n .  

Der  V e r s t e l l r i n g   31  i s t   m i t   s e i n e r   F ü h r u n g s p a r t i e   33 

5  am  M a s c h i n e n g e h ä u s e   3  z w i s c h e n   zwei  S t e l l u n g e n   v o n  

a u s s e n   her   a x i a l   v e r s t e l l b a r   g e f ü h r t .   Dabei   i s t   e r  

j e d o c h   z u m i n d e s t   in  s e i n e n   E n d s t e l l u n g e n   d r e h f e s t   a n g e -  

o r d n e t .   Dabei   i s t   d i e   A n o r d n u n g   f e r n e r   so  g e t r o f f e n ,  

daß  in  der   e r s t e n   S t e l l u n g   ( n i c h t   d a r g e s t e l l t )   d e s  

10  V e r s t e l l r i n g s   31  d i e   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   30,  32  m i t -  

e i n a n d e r   in  E i n g r i f f   s t e h e n   und  d i e   e r s t e   W ä l z f l ä c h e  

30  s i c h   auf  de r   z w e i t e n   W ä l z f l ä c h e   32  a b w ä l z t ,   w ä h r e n d  

in  de r   z w e i t e n   S t e l l u n g   ( d a r g e s t e l l t )   des  V e r s t e l   1  r i n g s  

31  d i e   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   30,  32  a u s s e r   E i n g r i f f   s i n d .  

15  F e r n e r   s i n d   d i e   R e i b f l ä c h e n   14,  15  in  de r   e r s t e n   V e r -  

s t e l   l r i n g s t e l   lung   mi t   A b s t a n d   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t ,  

w ä h r e n d   s i e   in  der   z w e i t e n   V e r s t e l l r i n g s t e l l u n g   e i n a n d e r  

g e g e n ü b e r l i e g e n .   In  der   z w e i t e n   S t e l l u n g   des  V e r s t e l l -  

r i n g s   31,  d i e   d i e s e r   bei  de r   F e i n b e a r b e i t u n g   e i n n i m m t ,  

20  s i n d   d i e   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   30,  32  a l s o   u n w i r k s a m   u n d  

d i e   A n o r d n u n g   f u n k t i o n i e r t   wie  oben  b e s c h r i e b e n .   I n  

de r   e r s t e n   S t e l l u n g ,   d i e   de r   V e r s t e l l r i n g   31  bei  d e r  

G r o b b e a r b e i t u n g   e i n n i m m t ,   s i n d   d a g e g e n   d i e   R e i b f l ä c h e n  

14,  15  u n w i r k s a m .  

25  

Der  a x i a l e   A b s t a n d   z w i s c h e n   de r   e r s t e n   R e i b f l ä c h e   14 

und  de r   e r s t e n   W ä l z f l ä c h e   30  und  d e r   a x i a l e   A b s t a n d  

z w i s c h e n   der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   15  und  de r   z w e i t e n  

W ä l z f l ä c h e   32  s i n d   v e r s c h i e d e n   v o n e i n a n d e r ,   wobei  b e i m  

30  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   de r   e r s t g e n a n n t e   A b s t a n d  

-  13  -  
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k l e i n e r   a l s   d e r   z w e i t g e n a n n t e   A b s t a n d   i s t .   Der  A b s t a n d s -  
u n t e r s c h i e d   i s t   so  b e m e s s e n ,   daß  in  der   z w e i t e n   V e r -  
s t e l l r i n g s t e l l u n g   ( F e i n s c h l i f f )   d ie   S c h l e i f   t e l   l e r e i n -  
h e l t   7  z w i s c h e n   i h r e r   L e e r l a u f   s t e l   lung  und  i h r e r   L a s t -  

5  S t e l l u n g   v e r s c h i e b b a r   i s t ,   ohne  daß  d ie   b e i d e n   W ä l z -  
f l ä c h e n   30,  32  in  E i n g r i f f   m i t e i n a n d e r   g e l a n g e n .  

Der  d a r g e s t e l l t e   V e r s t e l l r i n g   31  i s t   aus  m e h r e r e n  
T e i l e n   z u s a m m e n g e s e t z t ,   d i e   d i e   F ü h r u n g s p a r t i e   33,  d i e  

0  z w e i t e   W ä l z f l ä c h e   32  und  d i e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   15 
b i l d e n .   Er  kann  j e d o c h   auch   e i n s t ü c k i g   s e i n .   Z w e c k -  
m ä ß i g e r w e i s e   b e s t e h t   er  aus  K u n s t s t o f f .  

M i n d e s t e n s   d i e   F ü h r u n g s p a r t i e   33  des  V e r s t e l   1  r i n g s   31 
>  i s t   i n n e r h a l b   des   M a s c h i n e n g e h ä u s e s   3  a n g e o r d n e t .   B e i m  

z w e c k m ä ß i g e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   b e f i n d e t   er  s i c h   i n s -  
g e s a m t   i n n e r h a l b   des  G e h ä u s e s   3.  A u f g r u n d   d i e s e r  
i n n e r e n   A n o r d n u n g   i s t   d i e   A u s s e n g e s t a l t   des  G e h ä u s e s   3 
u n a b h ä n g i g   vom  V e r s t e l l r i n g   31,  so  daß  das  G e h ä u s e   3 

>  a u s s e n   auch  b e l i e b i g   u n r u n d   s e i n   kann ,   was  b e i s p i e l s -  
w e i s e   f ü r   d i e   A n o r d n u n g   e i n e s   S t a u b a b s a u g k a n a l s   34 
I n n e r h a l b   des  G e h ä u s e s   3  z w e c k m ä ß i g   s e i n   k a n n .   A u s s e r -  
dem  i s t   d i e   F ü h r u n g   des  V e r s t e l   1  r i n g s   31  im  G e h ä u s e   3 
k e i n e r   V e r s c h m u t z u n g   a u s g e s e t z t ,   i n s b e s o n d e r e   wenn  man den  G e h ä u s e i n n e n r a u m   auch   zum  S c h l e i f   t e l   l e r   8  hin  a b -  
d i c h t e t .   E ine   s o l c h e ,   im  v o r l i e g e n d e n   Z u s a m m e n h a n g   im 
e i n z e l n e n   n i c h t   w e i t e r   i n t e r e s s i e r e n d e   A b d i c h t w a n d   i s t  
bei  35  g e z e i g t .  

Zur  Aufnahme   d e r   F ü h r u n g s p a r t i e   33  des  V e r s t e l l r i n g s  
i s t   am  I n n e n u m f a n g   des  G e h ä u s e s   3  e i n e   r i n g f ö r m i g e  

q  -  



h r u n g s a u s n e h m u n g   36  a u s g e b i l d e t .  

M a s c h i n e n g e h ä u s e   3  i s t   e i n e   d i e s e s   von  a u s s e n   h e r  

r c h g r e i f e n d e   und  m i t   dem  V e r s t e l l r i n g   31  in  E i n g r i f f  

e h e n d e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   37  g e l a g e r t .   Z w e c k -  

ß i g e r w e i s e   i s t   d i e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   von  a u s s e n  

@r  um  e i n e   q u e r   zu r   a x i a l e n   V e r s t e l l r i c h t u n g   d e s  

- r s t e l l r i n g s   31  g e r i c h t e t e   Achse   38  d r e h b a r   am  G e h ä u s e  

« l a g e r t   und  s t e h t   m i t t e l s   e i n e s   E x z e n t e r v o r s p r u n g s   39 

t  dem  V e r s t e l l r i n g   31  in  E i n g r i f f .   Dabei   i s t   z w e c k -  

i ß i g e r w e i s e   v o r g e s e h e n ,   daß  de r   E x z e n t e r v o r s p r u n g   39  

i  der   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   37  a n g e o r d n e t   i s t .   Im 

v e r s c h i e d   h i e r z u   k ö n n t e   er  auch  vom  V e r s t e l l r i n g   31 

D r s t e h e n   . 

m  e i n z e l n e n   w e i s t   d i e   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   37  e i n e n  

n  e i n e r   d u r c h g e h e n d e n   G e h ä u s e b o h r u n g   40  d r e h b a r   g e -  

a g e r t e n   D r e h z a p f e n   41  a u f ,   an  dem  a u s s e n   e i n e   H a n d -  

abe  42,  z . B .   e in   D r e h k n o p f   43  mi t   a b s t e h e n d e m   G r i f f -  

t e g ,   zum  V e r d r e h e n   a n g e o r d n e t   i s t   und  d e s s e n   i n n e r e  

t i r n s e i t e   in  E x z e n t e r e i n g r i f f   mi t   dem  V e r s t e l l r i n g   31 

t e h t ,   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   indem  von  d i e s e r   S t i r n s e i t e  

ler  in  den  V e r s t e l l u n g   e i n g r e i f e n d e   E x z e n t e r v o r s p r u n g  

t9  v o r r a g t .  

)er  V e r s t e l l r i n g   31  s t e h t   mi t   de r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h -  

:ung  f o r m s c h l ü s s i g   in  E i n g r i f f ,   so  daß  s i c h   b e i m  

Drehen  de r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g ,   d . h .   des  D r e h z a p f e n s  

M,  der   V e r s t e l l r i n g   31  n i c h t   nur   in  s e i n e r   a x i a l e n  

R i c h t u n g   v e s t e l l t   s o n d e r n   g l e i c h z e i t i g   e i n e   D r e h b e -  

wegung  a u s f ü h r t .   D i e s   i s t   v o r t e i l h a f t ,   da  s i c h   der   V e r -  
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s t e l l r i n g   31,  s o l l t e   er  am  G e h ä u s e   3  h a f t e n ,   h i e r d u r c h  
l e i c h t e r   v e r s t e l l e n   l ä ß t .   A u s s e r d e m   kann  s i c h   d e r .   V e r -  
s t e l l r i n g   im  U n t e r s c h i e d   zu  e i n e m   l i n e a r e n   V e r s t e l l w e g  
n i c h t   v e r k a n t e n .  

5 

In  F ig .   1  nimmt  d e r   V e r s t e l l r i n g   31  s e i n e   oben  b e f i n d -  
l i c h e   z w e i t e   S t e l l u n g   ( F e i n s c h l i f f )   e i n .   D r e h t   man  d i e  
B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   in  F i g .   1  von  l i n k s   her   g e s e h e n  
b e i s p i e l s w e i s e   in  U h r z e i g e r r i c h t u n g ,   w a n d e r t   de r   E x z e n -  0  t e r v o r s p r u n g   39  au f   e i n e m   K r e i s b o g e n   z u n ä c h s t   aus  d e r  
Z e i c h e n e b e n e   h e r a u s   und  nach  E r r e i c h e n   e i n e s   D r e h -  
w i n k e l s   von  90°  w i e d e r   zu r   Z e i c h e n e b e n e   z u r ü c k .   D e r  
E x z e n t e r v o r s p r u n g   39  b e f i n d e t   s i c h   dann  u n t e n .   D i e s e  
Bewegung  m a c h t   d e r   V e r s t e l l r i n g   31  m i t ,   wobei  er  s i c h  

>  a l l e r d i n g s   um  s e i n e   e i g e n e   Achse   d r e h t .   Er  n i m m t  
s c h l i e ß l i c h   s e i n e   n i c h t   d a r g e s t e l l t e   u n t e r e   S t e l l u n g  
e in   ( G r o b s c h l i f f ) .  

In  der   e r s t e n   V e r s t e l l r i n g s t e l l u n g   w ä l z t   s i c h   d i e  
'  e r s t e   W ä l z f l ä c h e   30  an  de r   z w e i t e n   W ä l z f l ä c h e   32  u n d  

s o m i t   d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   7  am  G e h ä u s e   3  ab  s o  daß  der   E x z e n t e r b e w e g u n g   des  S c h l e i f   t e l   l e r s   8  e i n e   d e n  
S c h l e i f t e i l e r   um  den  E x z e n t e r z a p f e n   5  d r e h e n d e ,   b e i m  
F e i n s c h l i f f b e t r i e b   f e h l e n d e   Bewegung  ü b e r l a g e r t   i s t  
so  daß  man  e i n e n   e r h ö h t e n   W e r k s t ü c k a b r i e b   e r h ä l t  
Damit   z w i s c h e n   den  b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   30,  32  k e i n  
S c h l u p f   a u f t r e t e n   k a n n ,   w e r d e n   d i e s e   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e  
j e w e i l s   von  e i n e m   Z a h n k r a n z   g e b i l d e t .  

Uni  zu  v e r m e i d e n ,   daß  s i c h   der   V e r s t e l l r i n g   31  be im  B e -  
t r i e b   der   M a s c h i n e   u n a b s i c h t l i c h ,   b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h  

D  -  
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d i e   a u f t r e t e n d e n   E r s c h ü t t e r u n g e n ,   v e r s t e l l t ,   i s t   d i e  

B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t i g u n g   in  den  b e i d e n   V e r s t e l l r i n g -  

s t e l l u n g e n   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   f e s t s t e l l b a r .   D u r c h  

d i e s e s   A r r e t i e r e n   w i r d   d e r   w e i t e r e   V o r t e i l   e r r e i c h t ,  

i  daß  man  den  D r e h z a p f e n   41  l e i c h t g ä n g i g   am  G e h ä u s e  

l a g e r n   k a n n .   Ohne  d i e   A r r e t i e r u n g   müßte   man  d i e   B e -  

t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   mi t   e i n e r   so  g r o ß e n   S e l b s t h e m m u n g  

l a g e r n ,   daß  s i e   s i c h   beim  G r o b s e h l   i f f   b e t r i e b   a u f g r u n d  

der   übe r   d i e   W ä l z f l ä c h e n   30,  32  auf  den  V e r s t e l l r i n g  

3  31  und  den  E x z e n t e r v o r s p r u n g   39  ü b e r t r a g e n e n   K r a f t  

n i c h t   v e r d r e h t .  

D i e s e s   F e s t s t e l l e n   kann   auf   v e r s c h i e d e n e   Weise   e r -  

f o l g e n ,   wobei   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e   e i n e   R a s t e i n r i c h t u n g  

5  v o r g e s e h e n   s e i n   k a n n .   H i e r z u   kann  am  G e h ä u s e   3  bzw.  a n  

e inem  von  d i e s e m   a b s t e h e n d e n   und  den  D r e h z a p f e n   41 

l a g e r n d e n   G e h ä u s e v o r s p r u n g   44  e in   d u r c h   e i n e   R a s t f e d e r  

45  b e l a s t e t e r   R a s t b o l z e n   46  v o r g e s e h e n   s e i n ,   de r   i n  

j e d e r   der   b e i d e n   V e r s t e l l r i n g s t e l l u n g   in  e i n e   R a s t a u s -  

0  nehmung  47  bzw.  48  d e r   B e t ä t i t u n g s e i n r i c h t u n g   e i n g r e i f t .  

Der  d a r g e s t e l l t e   R a s t b o l z e n   46  i s t   in  e i n e r   S a c k b o h r u n g  

49  des  G e h ä u s e s   g e l a g e r t   und  r a g t   aus  i h r   zum  D r e h k n o p f  

44  od.  d g l .   hin  v o r .   An  d e s s e n   Umfang  s i n d   d i e   b e i d e n  

R a s t a u s n e h m u n g e n   47 ,   48  a u s g e b i l d e t ' ,   d i e   am  U m f a n g  

>5  f r e i   s i n d   und  e i n e n   k l e i n e r e n   Q u e r s c h n i t t   a l s   d e r  

R a s t b o l z e n   46  b e s i t z e n ,   so  daß  der   R a s t b o l z e n   46  am 

Umfang  des  D r e h k n o p f e s   t e i l w e i s e   f r e i   l i e g t   und  zum 

V e r d r e h e n   de r   B e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   e i n g e d r ü c k t  

w e r d e n   k a n n .   Die  R a s t a u s n e h m u n g e n   48,  49  s i n d   an  d e r  

30  de r   S a c k b o h r u n g   49  e n t g e g e n g e s e t z t e n   S e i t e   g e s c h l o s s e n ,  

so  daß  e i n   A n s c h l a g   f ü r   den  e i n g r e i f e n d e n   R a s t b o l z e n  

46  g e b i l d e t   w i r d .  

-  17  -  
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1-  M o t o r g e t r i e b e n e   H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   mit   e i n e r  
A r b e i t s e i n h e i t ,   d i e   e i n e   im  M a s c h i n e n g e h ä u s e   g e l a g e r t e  
A r b e i t s s p i n d e l   und  e i n e   von  d i e s e r   d e i n e r   E x z e n t e r -  
bewegung   a n g e t r i e b e n   und  d r e h b a r   g e l a g e r t e   S c h l e i f  

>  t e l l e r e i n h e i t   e n t h ä l t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e  
S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   (7)  e n t g e g e n   der   k r a f t   e i n e r  
R ü c k h o l f e d e r   (16 )   aus  e i n e r   dem  Gehäuse   (3)  e n t f e r n t e r e n  
L e e r l a u f s t e l l u n g   in  e i n e   dem  G e h ä u s e   (3)  n ä h e r e   L a s t -  
s t e l l u n g   f r e i   v e r s c h i e b b a r   i s t   und  daß  an  de r   S c h l e i f  '  t e l l e r e i n h e i t   (7)  e i n e   k r e i s f ö r m i g   u m l a u f e n d e   e r s t e  
R e i b f l ä c h e   (14 )   v o r h a n d e n   i s t ,   der   e i n e   g e h ä u s e s e i t i g e  
d r e h f e s t   a n g e o r d n e t e   und  e b e n f a l l s   k r e i s f ö r m i g   um- l a u f e n d e   z w e i t e   R e i b f l ä c h e   (15)   a n d e r e n   D u r c h m e s s e r s  
z u g e o r d n e t   i s t ,   d e r a r t ,   daß  in  der   L e e r l a u f   s t e l   1  u n g  d ie   e r s t e   R e i b f l ä c h e   (14 )   an  der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e  

15  a n l i e g t   und  in  de r   L a s t s t e l l u n g   die   e r s t e   R e i b f l ä c h e  
(14)  von  der   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   (15)   f r e i   i s t .  

2.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h  
g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  m i n d e s t e n s   e i n e   der   b e i d e n   R e i b -  
f l ä c h e n   von  e i n e m   R e i b r i n g   g e b i l d e t   w i r d ,   wobei   z w e c k -  
r n ä ß i g e r w e i s e   d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   (14)   von  e inem  an  der   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   (7)  f e s t   a n g e o r d n e t e n   R e i b r i n g  g e b i l d e t   w i r d ,   de r   b e i s p i e l s w e i s e   e i n e n   K r e i s q u e r -  
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s c h n i t t   a u f w e i s t .  

3.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach   A n s p r u c h   1  o d e r   2 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e   ( 1 4 )  

5  am  A u ß e n u m f a n g   der   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   (7)  und  d i e  

z w e i t e   R e i b f l ä c h e   ( 1 5 )   am  I n n e n u m f a n g   des  G e h ä u s e s   ( 3 )  

a n g e o r d n e t   i s t .  

4.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach   e inem  der   A n s p r ü c h e   1 

0  b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   e r s t e   R e i b f l ä c h e  

(14)   an  e inem  auf   dem  d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   (7)  m i t  

de r   A r b e i t s s p i n d e l   (4)   v e r b i n d e n e n   E x z e n t e r z a p f e n   ( 5 )  

g e l a g e r t e n   N a b e n k ö r p e r   (9)   d e r   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t  

(7)  a n g e o r d n e t   i s t .  

5 

5.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   1 

b i s   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  m i n d e s t e n s   e i n e   d e r  

R e i b f l ä c h e n   von  e i n e r   K o n u s f l ä c h e   g e b i l d e t   w i r d .  

!0  6.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach   e i n e m   der   A n s p r ü c h e   1 

b i s   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   A r b e i t s s p i n d e l  

(4)  a x i a l   v e r s c h i e b l i c h   g e l a g e r t   i s t ,   z w e c k m ä ß i g e r w e i s e  

indem  bei  V o r h a n d e n s e i n   e i n e s   zu r   A r b e i t s s p i n d e l   ( 4 )  

k o a x i a l e n ,   von  d i e s e r   d u r c h g r i f f   enen  und  d r e h f e s t   m i t  

>5  d i e s e m   v e r b u n d e n e n   A n t r i e b s z a h n r a d   d ie   A r b e i t s s p i n d e l  

(4)  a x i a l   v e r s c h i e b l i c h   im  A n t r i e b s z a h n r a d   (10)   a n g e -  

o r d n e t   i s t   und  e i n e n   den  V e r s c h i e b e w e g   b e g r e n z e n d e n   A n -  

s c h l a g   (20)   t r ä g t ,   wobe i   de r   A n s c h l a g   (20)   von  e i n e m  

zum  A u s g l e i c h   der   U n w u c h t k r ä f t e   de r   S c h l e i f t e l   l e r e i n -  

30  h e i t   (7)  auf   d i e   A r b e i t s s p i n d e l   (4)  a u f g e s e t z t e n  

G e w i c h t s k ö r p e r   (21)   g e b i l d e t   w e r d e n   k a n n .  
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b i .   *  
c h l e i f M s c h " "   nach  e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   1 « «   •  .  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t .   daß  d i e   R ü c k h o l f e d e r  

S ^ r e u b e n f e d e r   i s t .   d ie   z w e c k m ä ß i g e r w e l s e   | .  B e r e i c h   des   d e r   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   n \  
5  s e t r t . n   c„w  . .   

" " e r e m n e i t   (7)  e n t g e g e n g e -  s e t z t   n  E n d e s   de r   A r b e l t s s p i n d e l   (4)  a n g e o r d n e t   u n d  von  d i e s e r   d u r c h g r i f f e n   i s t .   wobei  s i c h   d i e   R ü c k h o l -  f e d e r   ( 1 6 )   mi t   i h r e m   dem  S p i n d e l e n d e   z u g e w a n d t e n   e i n e n  e  a  e  nem  g e h ä u s e f e s t e n   T , n >   ^   ^  

•  o  » d .   ;  
" *   ' h r e m   a " d e r e n   En"e  *"  de r   A ^ ' t s  

b  
u t 2 ' 6 -   

"   e i n e "   a U f 9 e S e t Z t e "   6 - ' c h t s k 8 r p e r  

w...*..„  u^r,  « n s p r u c n e   1 b i s   7.  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   F e d e r k r a f t   e t w a  dem  « a s c h i n e n g e w i c h t   ohne  S c h l e i f   t „   l e r e i n h e i t   e n t s p r i c h t .  

9.  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach  e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   , b i s   8.  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   S c h l e i f t e l l e r  
e i n h e . t   (7)  a x i a l   v e r s e t z t   zur   e r s t e n   R e i b f l ä c h e   ( , 4 )  

und  d , e   z w e . t e   R e i b f l a c h e   ( , 5 )   an  e i n e m   g e h ä u s e s e i -  
ge  V e r s t e l ,   r i n g   ( 3 „   a n g e o r d n e t   i s t .   de r   k o a x i a l  und  a x . a l   v e r s e t z t   zur   z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   (15)   e i n e  z « . t .   W ä l z f l ä c h e   <32,  mit   von  der   e r s t e n   W ä l z f l ä c   e (30  v e r s c h ö n e r n   D u r c h m e s s e r   t r ä g t ,   wobei   d e r   V e r -  s  el  r . n g   (3 ,   ,  z w i s c h e n   e i n e r   e r s t e n   s t   in  d e r  d  e  b e . d e n   W ä l z f l ä c h e n   (30,   32)  m i t e i n a n d e r   Eing  f f  s t e h e n   und  d i e   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   ( u .   , 5 ,   beab   a  d - e i n a n d e r   s i n d ,   „„d  e i n e r   z w e i t e n   S t e l l u n g ,   i„  d 

d | e   
b e i d e n   W ä U f U c h e n   (30i   32)  ^ ^ ^ ^ ^  

(  -  



und  d i e   b e i d e n   R e i b f l ä c h e n   (14 ,   15)  e i n a n d e r   g e g e n ü b e r -  

l i e g e n ,   von  a u s s e n   he r   v e r s t e l l b a r   i s t .  

10  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach  A n s p r u c h   9,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   a x i a l e   A b s t a n d   z w i s c h e n   d e r  

e r s t e n   R e i b f l ä c h e   (14)   und  der   e r s t e n   W ä l z f l ä c h e   3 0 )  

v e r s c h i e d e n   i s t   von  dem  a x i a l e n   A b s t a n d   z w i s c h e n   d e r  

z w e i t e n   R e i b f l ä c h e   (15)   und  der   z w e i t e n   W ä l z f l a c h e  

( 3 2 )   d e r a r t ,   daß  in  d e r   z w e i t e n   S t e l l u n g   des   V e r s t e l l -  

r i n g s   (31 )   d i e   S c h l e i f t e l l e r e i n h e i t   (7)  z w i s c h e n  

i h r e r   L e e r l a u f   s t e l   lung   und  i h r e r   L a s t s t e l l u n g   v e r -  

s c h i e b b a r   i s t ,   ohne  daß  d i e   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n   ( 3 0 ,  

32)  in  E i n g r i f f   m i t e i n a n d e r   g e l a n g e n .  

H  H a n d s c h l e i f m a s c h i n e   nach  A n s p r u c h   9  o d e r   1 0 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   b e i d e n   W ä l z f l ä c h e n  

(30  32)  j e w e i l s   von  e i n e m   Z a h n k r a n z   g e b i l d e t   w e r d e n .  
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